

温军：让家乡农产品走向国际市场

他原本在大城市有稳定的工作，却因对家乡的热爱和对农业的憧憬毅然踏上归乡路。几年间，他创新开发农业新业态，破解农产品出口“卡脖子”难题，向世界递出高品质农产品的“大同名片”，为家乡发展注入了创新活力与青春力量。他就是最近获得“2025年度全国新时代青年先锋奖”、天镇县博诚蔬菜有限责任公司总经理温军。

和大多数85后一样，温军曾梦想在外面的世界闯出一片天地。大学毕业后，学计算机专业的他去了北京，事业稳步上升，工作环境和待遇都很不错，只是数百公里的空间距离，总让他想着家乡的落后。

2016年，温军放弃了北京优越的条件和工作，接手了父亲那家“坐门等客、以收定销”的公司。他组建了一支年轻的高学历创业团队，有学习国际外贸专业的，专攻农产品出口；有学习质量管理专业的，从源头保证食品安全；有学习技术专业的，主抓核心技术自主创新……

天镇是蔬菜大县，昼夜温差大，菜品质量高，但多数属于自产自销，“把蔬菜卖到全世界”是菜农们以前想都不敢想的事。温军经过市场调研和数据分析，决定从海外市场为切入口，把新鲜蔬菜变成菜干，帮助农户把农产品“嫁”出去。

日本、韩国以及欧美一些国家对我国的蔬菜产品需求量很大，只是普通菜农没有销售渠道，我们就是要帮大家打通这条渠道。生产方式也要由以前的种什么卖什



温军在田间地头(受访者供图)

么，变成人家需要什么种什么加工什么。”温军说，他创立“基地+农户+订单”三位一体的现代产业新模式，与农户统一签订种植合同，由企业提供种苗、统一田间指导、统一收购，实现种、产、销一条龙服务。

为了打开海外市场，温军只身一人深入多个国家和地区，了解蔬菜产品需求，并向当地市场推介山西蔬菜等土特产。为了保证品质，他还提出建设“农产品质量可追溯

平台”，通过追溯编码查看产品加工全过程。为了提升种植效率，科学规划耕地使用，他组织农民在收割圆白菜后复耕，再种青梗菜，实现北方大田蔬菜一年两产。单单这一项，就为农民增加收入超过1200万元。

“蔬菜干既可以延长销售周期，又可以最大限度锁定营养，满足国际市场的广泛需求，大幅提高产品附加值。”温军说，公司团队发明的“果蔬防氧化中转装置”专利，能在蔬

菜漂烫过程中把营养价值最大程度保存下来，同时使成本降低20%，优品率提升35%。

温军说，当初认准了这个方向，就开始招募研发团队，引进生产和保鲜设备，对标国内一流的脱水蔬菜加工企业，多次前往浙江、江苏、山东等地学习取经，探索属于自己的生产技术体系。

目前，公司团队先后获得国家发明专利4个、实用新型专利18个、软件著作权25个。温军带头攻坚，突破了农产品加工出口领域的多个技术难关，脱水农产品品类也从常见的胡萝卜、圆白菜、青红椒等蔬菜，拓展到玉米、芸豆、黄花、高粱、杏干、桃干等小杂粮和水果，销往日本、韩国、美国、俄罗斯、法国、比利时等20多个国家和地区，在全球展现了“大同好粮”的精彩。

温军以青春之名书写奋斗华章，彰显了新时代青年在农业农村现代化进程中的责任与担当。他的奋斗故事激励着更多青年投身乡村，以创新思维和实干精神推动农业高质量发展，助力乡村全面振兴。

本报记者 孙露



高考志愿填报公益指导走进社区



本报讯（记者 丁亚琴）6月12日，“新高考·新规划”——2025高考志愿填报公益指导活动走进平城区文瀛湖街道华北星社区，助力考生家庭精准掌握报考要点，科学规划升学方向。

活动中，资深升学规划师凭借深厚的专业知识和丰富的实践经验，深入浅出地为家长和考生解读了山西新高考的新变化。“选学校、选专业还是选城市？”“啥专业将来好找工作？”……针对考生和家长关注的热点问题，升学规划师结合实际案例，从学科基础、个人兴趣爱好、未来职业



在专业介绍环节，升学规划师对各专业的课程设置、就业前景及未来发展方向

进行了深度解析，帮助考生和家长做出符合自身发展的决策。现场还设置了一对一公益咨询，升学规划师耐心细致地为家长和考生提供个性化解答和专业指导。

“少年科学院”航空研学实践活动中举行

80名小学生大学校园“学”飞行



还在客舱内接受了航空安全与服务标准的实景教学，沉浸式学习体验让每位“小机长”都兴奋不已。

东风里北侧近200米围挡破烂不堪

本报讯（记者 龙中华）“魏都大道东风里段北侧有一段围挡，由于风吹日晒，加上年久失修，外装饰仿真草坪破烂不堪，非常影响市容市貌，希望有关部门尽快处理。”近日，东风里福园小区居民曾先生致电本报热线说。

记者接到反映后前往走访，发现在魏都大道岳秀园小区东侧，高约2米、长约200米的围挡的外装饰，有的破了大洞，有的短缺一部分，有的从上面耷拉下来，有的随风飘摆，让人看了非常不舒服。

12日，记者走访了东风里社区负责人。她说，可能是一家单位建起围挡准备施工，他们将督促施工单位尽快妥善处理破损围挡。

小皮巷小区商住楼污水流到马路上

本报讯（记者 曹飞）古城内小皮巷小区北门一幢商住楼厕所下水漏水，污水流到马路上，严重影响环境卫生。

6月11日，记者在现场看到，污水从小区北门一幢商住楼上流下来，腥臭难闻。为了不让污水在门口地面汇聚，有人刨了道渠，污水顺着流到马路上。居民告诉记者，漏水已有很长时间，一直没有得到解决，给每天进进出出的居民带来极大不便。居民们希望相关部门重视起来，别再让污水影响居民出行和城市环境。

记者还注意到，该小区6号楼、8号楼之间的平台上，堆积了大量生活垃圾无人清理。

